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越秀区博物馆副馆长高旭红同志

事迹材料

高旭红同志自从2006年9月担任越秀博物馆副馆长，主持全面工作以来，在上级领导的正确指导下，她不断加强思想政治和业务学习，努力提高自身的综合素质，以科学的发展观统领博物馆的各项工作，以饱满的工作热情和勤恳的工作态度，团结带领全馆同志克服人员少、工作量大等困难，圆满完成了文博系统份内份外的各项工作任务，赢得了各级领导的认可和赞誉。其主要事迹如下：
一、好学不倦，不断提高理论水平和业务素质
高旭红同志有比较深厚的文字功底和从事过新闻出版工作的丰富经验，这是搞好博物馆工作的一个十分有利的素质。可敬佩的是该同志仍虚心好学，能积极参加区党委中心组组织的各种学习，以科学的发展观统领博物馆的各项工作，不断加深理解三个代表的重要思想、构建和谐社会的认识，积极解放思想，把学到的理论运用到实践工作当中。
由于她主持博物馆的全面工作，必须尽快掌握文博相关知识，她就利用大量的业余时间，查找和学习有关越秀文博方面的史料，边学边干，经过努力，她已熟悉了文博业务，加上拥有强烈的责任心和工作热情，在博物馆人员少工作任务重的情况下，还较好地完成了领导交给的文物方面的工作任务。
二、以身作则，增强团队的凝聚力和向心力
越秀区博物馆（五仙观）是一个旅游景点，本身也是一个省级文物保护单位和爱国主义教育基地，全年无休，加上博物馆人手少，一直以来只有3个工作人员，直到2007年底又公招了1名讲解员，除博物馆日常开放管理之外，还承担了区内大量的文博调研、资料整理撰写等工作。

由于五仙观二期（南粤先贤馆）工程接近尾声和三期工程进入规划研讨阶段，无形中增加了很大的工作量。一方面要对古文物进行保护维修和利用，一方面还要未雨绸缪参与策划设计南粤先贤馆的布展方案，随着南粤先贤馆展馆新的建设要求，还要参与到三期工程的规划调研工作中。这些工作都需要与省市区的领导及文博专家进行咨询协调，高旭红同志的许多精力都放在重大问题和各方面工作协调上，并协助有关部门完成了大量的文字任务，包括三期工程考察研讨规划等方面的文字材料，为区委宣传部提供了介绍五仙观工程情况的PPT文字稿等。

繁忙中也激发了她潜在的管理才能和指挥员一样运筹帷幄的能力，她担任博物馆副馆长后，加强博物馆自身建设，进一步建立和完善博物馆各项管理制度，建立激励和奖惩机制，使博物馆各项工作走上规范化轨道。她以人为本，知人善任，人尽其材，发挥每个人的特长，大胆放手让有专长的人员来做事，激发了大家对文博工作的热爱。她要求馆内员工要从内心牢记为人民服务的宗旨，以诚待客，微笑服务，真诚为群众排忧解难。使广大游客走进五仙观，就能感受到温馨的氛围。有一次，一位意大利游客在其他景点碰伤，走进五仙观后发现头部仍流血不止，工作人员发现后，马上把他送到了医院，并自费替他挂号，这位游客非常感激并提出要记下五仙观地址寄来感谢信。

在她的带领下，馆内人员都能做到不计得失、不计报酬、加班加点、甘于奉献，从而各项工作做得又快又好又扎实，馆内人员都能爱岗敬业，讲求效率，发挥主观能动性，增强了团队的凝聚力。榜样的力量是无穷的，在她的感召和带动下，全体馆员一起努力克服人力财力物力严重缺乏的困难，圆满地完成了上级交给的各项工作任务。
三、同事家人眼中的“工作狂人”全心投入文博事业

并区后，越秀区的文物景点多、等级高、密度大，文博的工作量大增。在完成区博物馆各项工作的同时，高旭红同志还承担了繁重的全区文物普查管理工作。为了尽快完成《广州市文物普查汇编•越秀区卷》的编纂修改工作，在时间紧、任务重的情况下，她与博物馆另外一位工作人员加班加点，几乎奉献了所有的节假日，如同“工作狂人”般在全区的各个文物点奔波核校文稿。她深入挖掘，认真采访，仔细调查和测量，对文中有疑问的数据和碑刻文字逐个进行核实，对文稿进行了多次的修改及重新撰写，并按照市文普办的要求增写了数万字的文字内容，补拍了数百幅图片，终于按时保质完成了这项艰巨任务。

在修改文普汇编过程中，专家发现在《广州市文物志》内明确记载在书院第三进前东西廊庑存有碑刻12方，但在普查过程中却发现有关碑刻不知所踪。有见及此，高旭红及博物馆的同志心急如焚，为保护文物资源，博物馆的工作人员找到北京街文化站寻求协助，千方百计找出石碑，经多方曲折寻找，终于找到庐江书院砌藏于墙内的十二方碑，使这些石碑重见天日。当考古所文博工作者凿开封住十二方碑的砖块，细心挑去碑文中的石灰和水泥，并将一份拓印交付区博物馆后，他们的心才终于放下。如今这些石碑已完整的放置于该书院的第三进，重新展现在市民面前。
在修改稿件时，正值暑热袭人的夏日，她发现许多碑刻内容表述不连贯，本着对工作负责，对后人负责的态度，她利用周末休息时间，到各处碑刻点去现场核实，发现文稿中的错讹处很多，一些碑文漏掉许多字甚至几行文字，一些碑文断句错误、抄写错误等等。为了核校黄花岗公园内一块数米高、几千字的碑刻，一边用相机拍下部分碑刻一边对照文稿校对，改正了数十处错误，这用了她整整一天的时间，而她只是带了一瓶水和一个面包补充体能。

这样的事情何止一件、两件……
从高旭红同志接到任务时越秀区的文普汇编工作落后于其他各区，到交稿时越秀区一跃位居各区前列，在全市文物普查汇编工作会议上，越秀区的文普汇编工作得到广州市文物普查工作组的肯定。
她走上区博物馆领导的岗位时间比较短，但她有着一股子顽强的韧劲和高度的责任感，和她接触的领导和同志们都这么评价她。她经常为区文化事业的发展出谋划策，成为领导得力的助手和参谋，她不遗余力地发挥自己在文字方面的特长，撰写了数百份、数万字的公文及其他文字资料。
由于上级交待的任务多数时候都是时效性强，第二天就交稿，因此她常常连夜加班，挑灯夜战，忘了自我，忘了家人和家事，工作和休息的时间几乎都交给了工作，不顾亲人和朋友的劝阻，以至身体的健康状况时常亮起红灯，而一忙起工作来又依然故我，又进入狂人一样的状态。
四、致力于越秀区历史文化资源的宣传和推广

为积极推广越秀文博资源和五仙观品牌宣传，在局领导的指导下，她利用下班后和周末的时间，加班加点组织编辑出版了《越秀区主要文物景点简介（中英文对照）》、《越秀文博》等书刊，目前《五仙古观》一书也已完成二稿，已经过了专家审定，即将付梓，该书包含了五仙观历代以来相关资料和传说，从而改变了五仙观历年来无书刊介绍的状况。
为了扩大越秀历史文化的影响力，。她解放思想，开拓创新，在局领导的指导下组织编辑制作了《越秀——没有围墙的博物馆》、《南粤先贤图片展》两个展览，用来在广场向群众开放展出并流动到学校社区，从而增加了越秀市民对历史文化资源的认识。博物馆还举办了“越秀区博物馆小讲解员培训班”，为青少年暑期生活提供增长见识、开阔眼界，陶冶情操的机会和条件。
同时，她还配合上级部门，参与了对“许地”保护利用及协助寻找广九铁路遗址、确定“三家巷”背景地、探索文德路文化街、大东门旧当铺的利用、林则徐纪念标志的定位以及万木草堂、大小马站书院群等等相关历史文化资源的调研和文字撰写整理工作。
为积极打造越秀区的历史文化品牌，她还充分发挥策划组织协调的能力，牵头策划了连续两年的“5·18”国际博物馆日和“中国文化遗产日”活动，获得了较好的社会效益，2007年由博物馆牵头策划组织的一系列文博宣传活动，为越秀区赢得了广州市2007年“文化遗产日”活动的最佳组织奖等荣誉。2008年由博物馆承办在五仙观广场举办的“广州市2008年国际博物馆日活动”获得各级领导好评，国家文物局童明康副局长对五仙观的文物保护现状和本次活动给予了高度的评价。广东省文物局苏桂芬局长、广州市文化局陈玉环巡视员也对高旭红同志的工作给予了充分肯定。

在上级领导的指导下，她还参与了《王光美生平事迹展览》、《新河浦印象展览》展览活动的策划、筹备、文字等方面的工作，不遗余力地为越秀区的历史文化事业努力奉献。
五、加强文物保护，积极启动越秀区第三次全国文物普查工作。

越秀区博物馆本身是省级文物保护单位，负有对馆内文物进行维修和养护的责任。高旭红同志深知文物是不可再生资源，一定要加强保护，在她的领导下，博物馆对馆内的石麒麟和岭南第一楼后围墙出现的问题及时进行了检测及维修，同时还加强了防火防盗等方面的安全措施，以保障文物的安全。
鉴于区文化局领导班子对她工作能力和责任心的信任，越秀区第三次全国普查的重任，也落在了她瘦弱坚强的肩上，这是一项从2007年1月开始，到2011年12月结束，历时5年时间的大工程，此次普查涉及面广，时间紧，任务重，是我国启动的重要的国情国力调查，也是加强和改善文化遗产保护的重要基础工作。从越秀区活动第三次全国普查的启动，到人员的招聘，到普查的实施方案和全方面推动，甚至于编辑制作每期简报等细节都凝聚了她大量的心血和精力，但她还是无怨无悔地投入紧张繁忙的各项工作中。

六、不计较个人得失，勤勤恳恳、任劳任怨，为区文博事业做奉献。
高旭红同志秉着对文博事业的热爱和对工作负责的态度，在日常工作中认真细致、敬业爱岗，讲求工作效率和服务质量，能不计得失地履行职责和完成目标任务，为保护和整合越秀区的历史文化资源作出了积极努力。由于单位人手少工作量大，她只好长期牺牲了休息日，她的家人和朋友都为她担心，想办法让她休息片刻，养一点精神，可她工作一来，就什么都忘了，把吃饭和休息放在了一边，直到工作结束，她才放手。由于这样工作，她的身体长期处于疲劳状态，但她却把事业放在心上，把自己的身体和休息丢在了一边。她这么做，就是心中有着对事业的爱，有着对文博工作强烈的责任感。
自她担任越秀区博物馆副馆长以来，在各级领导的理解支持和各部门的大力协助下，越秀区博物馆的各项工作有了质的飞跃，越秀区历史文化的影响力也得到扩展。这些成绩取得的动力，她说是领导对自己的信任和期待的结果，是拓展自我，回报社会，无愧于心的良知的促动。她以自己废寝忘食、“公”字第一的工作态度，以追求完美境界的人生理想，在打造越秀文化强区、擦亮五仙观文化品牌和越秀区文博事业的发展中做出了积极贡献。
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